

ЗАЕТОСТ НА НАСЕЛЕНИЕТО И УСЛОВИЯ НА ТРУДА

Трудовите ресурси включват населението в трудоспособна възраст /без неработещите пенсионери в трудоспособна възраст/ и работещото население под и над трудоспособна възраст. Трудоспособната възраст за жените е от 16 до 54 години включително, а за мъжете от 16 до 59 години включително.

Заетите лица без военнослужещите и заетите в политическите организации са разпределени по отрасли в зависимост от дейността, в която са заети. Заетите лица в отрасъл "Транспорт" са включително заетите в пътническият транспорт. Заетите лица в съобщенията, обслужващи населението и предприятията, учрежденията и организациите извън сферата на материалното производство са включени в отрасъл "Съобщения". Заетите лица във водопроводната промишленост са включени в отрасъл "Жилищно-комунално стопанство".

В броя на учащите са включени учащите се в трудоспособна възраст с откъсване от производството. Тук не са включени задочниците и учащите във вечерни учебни заведения и курсове.

Друго население в трудоспособна възраст обхваща домакините, войниците, военнослужещите, заетите лица в политическите организации и други.

При изчисляване на относителния дял на жените от общия брой на заетите лица в народното стопанство са използвани данни за заетите лица към 31.XII. без тези в помощните стопанства и частните занаятчии. Освен това, за заети в ТКЗС са взети не работилите към 31.XII., а кооператорите, работили през м. декември. Заетите лица към 31.XII. са разпределени по отрасли в зависимост от това на какъв баланс са обособени предприятията, което означава, че предприятието с всичките си дейности е отнесено към отрасъла, към който се отнася основната му дейност.

Отработените човекодни от един зает в материалното производство са човекодните, отработени в съответните отрасли независимо от продължителността на работния ден.

Редовният и допълнителният отпуск обхваща дните на редовен и допълнителен отпуск на работниците и служителите. Тук не са включени празничните и почивните дни през време на отпуската.

Фактичестката продължителност на работното време на работниците в някои отрасли на народното стопанство е изчислена от отработените и неотработените човекочасове от работниците през годината.

НАЦИОНАЛЕН ДОХОД И ФОНД ПОТРЕБЛЕНИЕ НА ЛИЦЕ ОТ НАСЕЛЕНИЕТО^{1/}

Национален доход, фонд потребление и лично потребление /вж. стр. 12/. В този раздел е направено изключение по отношение оценката на фонд лично потребление в таблици 14 до 16, раздел II, където всички продукти са оценени по цени на дребно независимо от източника на постъпление.

Фонд лично потребление е показан и по групи. Групата "Предмети и услуги за дълготрайно ползуване" обхваща всички предмети, които многократно се използват от населението. Към съответните групи се включва в стойността на ремонта на предметите за дълготрайно ползуване. По практически съображения към групата "Ремонт на предмети за обзавеждане на жилището" е включен и ремонтът на предмети за обзавеждане на кухнята и облекчаване труда в домакинството.

Към други предмети за еднократно ползуване са включени бижутерия и бижутерийна галантерия, принадлежности за пушене, дребен селскостопански инвентар, дребна келезария и други.

ПРОИЗВОДСТВО И ПОТРЕБЛЕНИЕ НА ОСНОВНИ ПРОДУКТИ НА ЧОВЕК ОТ НАСЕЛЕНИЕТО

Производството на по-основните потребителски продукти на човек от населението е изчислено въз основа на данни за произведената продукция в натурално изражение, независимо от това дали е реализирана, предназначена за реализиране, употребена в производството или употребена за други нужди на предприятието или стопанството. В производството са включени и изделията, произведени с материали на клиентите. Данните за селскостопанските продукти отразяват обема на хамбарното производство.

Продажбите на основните стоки в търговията на дребно включват продажбите чрез търговската мрежа и изразходваните стоки в заведенията за обществено хранене.

Потреблението на основните продукти е изчислено по балансов път. Бруто потреблението включва и изразходваните потребителски продукти за производство на други потребителски продукти, например захарта в захарни изделия, месото в колбаси и т.н.

НОМИНАЛНА И РЕАЛНА РАБОТНА ЗАПЛАТА

Номиналната работна заплата включва цялата брутна заплата за годината, начислена за отработено време, за редовен домашен отпуск, за прослужени години, премии и други доплащания, без да са приспаднати удържките за данък върху общия доход.

Номиналната работна заплата по отрасли е изчислена, като са групирани предприятията с оглед на какъв баланс са обособени, което означава, че предприятието с всичките си дейности е отнесено към даден отрасъл според основната му дейност.

^{1/} Тук и в цялата публикация при изчисляване на показателите на лице от населението е използван броят на населението към средата на годината. Изключение е допуснато в раздел "Здравеопазване и медицинско обслужване", където изчисленията са с населението в края на годината.